

建设国际  
人才高地

## 申城成“海归”首选地

在沪工作和创业留学人员超 9.5 万人

本报讯 (记者 鲁哲) 上海已成为海外留学人员回国工作和创业的首选城市之一。记者近日从市人力资源和社会保障局获悉,目前在沪工作和创业的留学人员已超过9.5万人,留学人员在沪创办企业4400余家,总投资额逾6.2亿美元。

本市海外高层次人才数量不

断上升。截至去年年底,已有225名高层次人才入选中央“千人计划”,160名海外高层次人才入选本市“千人计划”,12家基地入选“国家级海外高层次人才创新创业基地”,外国专家“千人计划”全面启动。去年在沪两院院士170人,国家“973项目”首席科学家107人次,共

有6批707名高层次人才列入上海领军人才队伍,同时培养了一大批高技能人才,首席技师“千人计划”取得重大突破。另外,国际人才高地建设也取得新突破。目前在沪工作和创业的留学人员总量已超过9.5万人,留学人员在沪创办企业4400余家,总投资额超过6.2亿美元。

另悉,近5年本市累计聘请各类外国专家近37万人次,2011年在沪常驻外国专家8.1万人次,占全国总数的六分之一。至今,本市共有33位外国专家荣获国家“友谊奖”,上海被全国的外国专家们评为十大“外籍人才眼中最有吸引力的中国城市”之一。

去年底全市平均每万人拥有 57.6 个商业网点  
郊区平均零售额首次领先城区

标,消费规模创下本市历史新高,分别保持了2004年以来连续8年两位数增长势头和全国中心城市消费规模的领先地位。

社区商业成为上海商业发展的亮点。根据市统计局快报数据,去年上海商业实现区县零售额6344.47亿元,同比增长14.9%。其中,浦东新区零售规模保持全市第一。郊区8

个区县(不含浦东新区,包括崇明县)平均零售额为308.94亿元,首次比9个中心区(包括原卢湾区)平均零售额多12.39亿元。郊区零售额增速、贡献率领先。郊区零售额增速领先的分别是嘉定区(44.4%)、青浦区(19.4%)、崇明县(18.4%)、金山区(17.4%)、松江区(17.1%)。

郊区购物中心、百货商厦的零

售额增速也“一路领先”。去年,百联中环购物中心以全年销售30.70亿元居全市购物中心销售规模第一;百联金山购物中心、百联南桥购物中心、百联西郊购物中心、百联南方购物中心销售同比分别增长3.3倍、84.1%、30.4%、17.5%。东方商厦奉贤店、青浦店、嘉定店销售同比分别增长50.5%、33.3%、18.3%。

大师风范激励后人  
——《江上舟》电视片引发观众感怀

以大师风范激励后人披荆斩棘,以战略眼光研究上海发展之路——昨晚,上视纪实频道《大师》栏目播出电视片《江上舟》,众多观众被战略型科学家江上舟一生精进实干的经历感动,市政府参事傅克诚、市决策咨询委员会秘书长阮青等由衷地表示,斯人已去,精神犹在,全市各界特别是专家学者和政府工作人员应以战略眼光,深入调研,找寻转型期上海的科学之路。

昨晚,曾与江上舟共事的市决策咨询委专家们聚精会神看完整部电视片。决策委秘书长阮青回忆说,江上舟博学广闻,对专业领域外的知识也非常关注,有一次听说深圳专家做了一个立体垂直城市的发展模型,马上去看去学,还多次向决策委同仁推荐。正是这股钻研精神,让他提交的报告在市决策委委员中得到市委领导最多的肯定批示。

市政府参事傅克诚教授关注到,海南开发初期,江上舟高瞻远瞩地提出,三亚最美丽的海滩亚龙湾不能成为个人和企业的私家花园,而要打造成公共海滩。这种前瞻性的开发思路在当时曾广受批评,今

天却被证明是经得住历史考验的。几年前,杭州拆除西湖周边房屋,还湖于民;近期,深圳市提出建设15公里公共海岸线供市民散步休闲,这些都是对城市公共空间开发理论的继承和发展。

市政府离任参事、原全国政协委员赵国通曾与江上舟共事十余年。他昨晚收看了这部电视片后说,江上舟虽是干部子弟,却不躺在父辈的功劳簿上,归国后不留恋“京官”美差,而选择在海南历经浮沉做出一番成绩。得知自己患癌后,他首先考虑的是事业的延续,奋斗到最后一刻。目前,上海处于“创新驱动,转型发展”的关键时期,正需要发扬这种披荆斩棘的精神。

傅克诚还注意到,江上舟很注意引进归国留学人才,科技部部长万钢、展讯通信创始人武平、中微半导体首席执行官尹志尧等回国创业之初,都曾得到江上舟的大力支持,他在张江被誉为留学生的领路人。她说,如今很多“海龟”变成“海带”,着实可惜,如何用好用足这批人才,江上舟的精神与做法值得借鉴。

本报记者 孙云



## 温馨服务返程客

春节假期过后,上海长途南站迎来返程客流高峰,有关各方主动提供温馨服务。

上图:在站外的出租车场招点,几名协管员不时帮助乘客搬运行李,既加快了客流疏散,也给乘客带来方便

左图:昨天,在长途南站出站口,一位警察为刚出站的乘客指路

聂锋铨 陶磊 摄影报道

上海肿瘤医院宁波当“外援”,深化公立医院改革,  
规模化数字化集约化或成发展方向——

## 沪甬联手试水首个区域病理诊断中心

“瓶颈”。

沪甬间几番磋商后,一项借“业内龙头”之力,全面提升宁波市级医院临床病理诊断水平和学科建设的设想明晰起来。2009年底至2010年初,机构设置许可、编制核定等逐一敲定。“宁波市临床病理诊断中心”又名“上海市肿瘤医院宁波病理中心”,主要负责宁波市医疗机构临床病理诊断工作,指导全市临床病理诊断业务,开展业务培训,并接受各县市和周边地区医疗机构的病理外包业务。

去年3月,宁波市病理信息化管理系统进入临床试用、调试阶段。之后,6家医院病理科分批迁入暂借的大楼,并逐步改进重要环节。目前,宁

波市临床病理诊断中心已与各市级医院签订了病理诊断服务合同。各医院作为分中心,只承担病理冰冻切片工作,其余常规病理、病理会诊、各项免疫组化和分子病理检测等,均由中心统一完成。各医院与中心间的标本输送由专业物流公司负责。

复旦大学附属肿瘤医院副院长、病理科主任杜祥教授现在兼任宁波市临床病理诊断中心主任,他先报出一组“同行能明白”的数字:组织病理出报告时间平均4.74天,内镜小标本等出报告时间平均2.45天,冰冻快切出报告时间30分钟内。“关键是,总体诊断水平比整合前有明显提高。”杜祥强调说。

## 直面难题大胆试水

要实现一个区域内病理诊断技术人员与设备的最好整合与统筹,个中难题自不待言。好在有政府主导和政策配套,有力推公立医院体制、机制改革的决心,有服务长三角、服务广大患者的责任心,沪甬合作双方对此次大胆试水都很有信心。

全国如何?上海又如何呢?面对记者的追问,杜祥主任毫不回避,以一连串的“重视不够,缺人太多”“不得不呼吁,不得不改变”作为回应。

在全国重点专科领衔人物的眼里,“一名合格的病理科医生,没有经历连续5年、每年读2000张以上

冰冻片子的临床摔打,是根本‘出’不来的!”现实是,即便像上海这样的医学人才高地,任何一家三级甲等医院的病理科,无论病理医师还是技术员,都存在严重缺编、缺员问题。即便本市住院医师规范化培训实施3年,年年计划全市招收40名病理科医师,结果前年、去年都只招到22人,“今年计划是扩了,招60人。结果谁能知道呢?”杜祥颇为无奈。

分而“治”之,投入不足;成本难控,效益受限;收费偏低,待遇较差……这些或许都可以是各大中型医院病理科遭遇尴尬的理由,但不容忽略的是,被视为临床诊治“金标准”的病理报告,它的质量保证将何去何从?去宁波当“技术外援”是一次难得的实践。按规模化、集约化、专业化、数字化的思路,搞成类似区域化“临床病理诊断中心”“临床检验诊断中心”或者“临床影像诊断中心”,会不会是一种发展方向呢? 首席记者 施捷

新年伊始,浙江省宁波市卫生局宣布:将全市6家三级甲等医院的病理科全部从“母体”剥离,重新整合为独立运行的“宁波市临床病理诊断中心”;作为技术支撑,复旦大学附属肿瘤医院将全面负责这个中心的管理、质控、培训等等。沪甬双方计划通过几年的努力,将中心建设成国内领先的临床病理诊断中心和国家级的临床病理培训基地。

作为深化公立医院改革的一次尝试,全国首家规模化、数字化、集约化的区域性临床病理诊断中心在宁波正式启动,在业内引起广泛关注。区域性、集约化,到底能否“引领”病理等检验科室走出困境呢?

## 借力提升总体水平

据介绍,宁波市之前能独立开展病理诊断工作的共有29家医院,除6家市级医院,还有23家县级医院。随着医学生物技术的迅猛发展,这里的病理学科发展遇到了